







# भेट्टान फुटबलका फाइनल समिकरण पुरा

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २५ माघ

पोखरामा जारी अन्तर्राष्ट्रिय भेट्टान एट ए साइड फुटबल प्रतियोगितामा ४० वर्षमाथि र ६० वर्षमाथिको फाइनल समिकरण पुरा भएको छ। बगर भाइखलकको आयोजनामा जारी दोस्रो हिमालय ब्रुअरी तथा तेह्रौँ बगर भाइ खलक अन्तर्राष्ट्रिय भेट्टान फुटबल प्रतियोगितामा बिहबार सात खेल सम्पन्नसँगै फाइनल समिकरण पुरा भएको हो।

पोखरा १ टुडिखेल खेलमैदानमा ४० वर्ष माथि उमेर समूहको पहिलो सेमीफाइनल खेलमा जोरपाटी भेट्टान काठमाडौंले टाइब्रेकरमा ५-४ ले हराउँदै फाइनल प्रवेश गरेको छ। निर्धारित समयको खेल १-१ गोलको बराबरीमा रोकिएपछि खेल टाइब्रेकरमा धकेलिएको हो। दोस्रो खेलमा नागस्वेती भेट्टान हेटोडाले



ठमेल भेट्टान काठमाडौंलाई १-० ले हराउँदै फाइनलमा जोरपाटीको भेट पक्का गरेको हो। यी दुई बिचको फाइनल शनिबार हुनेछ।

६० वर्षमाथि उमेर समूहको सेमीफाइनल खेलमा बगर भाइखलक रातोले युके मास्टर उत्तरखण्ड भारत सेतालाई ३-१ ले हरायो। बगरको जितमा आनन्द रञ्जिले दुई तथा दिशेन कुमार श्रेष्ठले एक गोल गरे। भारतका लागि विमल पासवानले एक गोल गरे। दोस्रो सेमिफाइनल

खेलमा युके मास्टर उत्तरखण्ड भारत पहिलोले बगर भाइखलक सेतोलाई टाइब्रेकरमा ४-३ गोलले हरायो। निर्धारित समयको खेल २-२ गोलको बराबरीमा सकिएपछि खेल टाइब्रेकरमा धकेलिएको हो। त्यसैगरी निर्धारित समयको खेलमा भारतका लागि लक्ष्मण सिंहपातले दुई गोल गरे भने, बगरका लागि शम्भु केसी र विदुर विष्टले एक गोल गरे। भोलि (शुक्रबार) बगर रातोले उपाधिका लागि भारत

पहिलोको सामना गर्नेछ। बिहबारै ५० वर्षमाथिको क्वार्टरफाइनल खेलमा बानेश्वर फ्रेन्डीसिप थापा गाउँले फ्रिडम धोलारटी ललितपुरलाई २-१ ले हराउँदै सेमिफाइनलको यात्रा तय गरेको छ। बानेश्वरको जितमा शशी गौतम र प्रबि रकेसीले गोल गरे भने, धोलारटीका लागि तेज बहादुर मगरले एक गोल गरे। दोस्रो खेलमा बगर भाइखलकले बुटवल भेट्टानलाई ४-० ले हरायो। बगरको जितमा दिपक पुनले दुई तथा धन कुमार गुरुङ र दलबहादुर गुरुङले एक-एक गोल गरे। तेस्रो खेलमा कैलाली भेट्टानले चितवन भेट्टानलाई टाइब्रेकरमा ३-२ ले हरायो। निर्धारित समयको खेल १-१ को बराबरीमा सकिएपछि खेल टाइब्रेकरमा धकेलिएको थियो। निर्धारित समयको खेलमा कैलालीका लागि डम्बर विक्रम शाह र चितवनका लागि मनोज लामाले गोल गरेका थिए।

# कालीगण्डकी नदीमा राष्ट्रिय व्याप्टिड तथा कायाकिड प्रतियोगिता गर्दै गण्डकी प्रदेश

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २५ माघ

गण्डकी प्रदेश सरकार र नेपाल व्याप्टिड कनुसंघको संयुक्त आयोजनामा गण्डकी प्रदेशमा पहिलोपटक राष्ट्रिय व्याप्टिड तथा कायाकिड प्रतियोगिता हुने भएको छ।

माल् टु गार्सि थ त कालीगण्डकीमा यही माघ २७ देखि फागुन १ गतेसम्म राष्ट्रिय व्याप्टिड तथा कायाकिड प्रतियोगिता हुन लागेको हो। पर्वतको जलजला गाउँपालिका र स्थित कालीगण्डकी नदीमा माघ २७ देखि फागुन १ गतेसम्म उक्त प्रतियोगिता सञ्चालन हुन लागेको नेपाल व्याप्टिड कनुसंघका टेक्निकल डायरेक्टर नीम मगरले बताए। 'साहसिक खेलमार्फत पर्यटक भित्राउन



हामीले यसपटक कालीगण्डकी नदीमा राष्ट्रिय स्तरको व्याप्टिड र कायाकिड प्रतियोगिता आयोजना गर्दै छौं, डायरेक्टर मगरले भने, 'उक्त प्रतियोगिताको पर्वतको जलजला गाउँपालिका भएर बग्ने कालीगण्डकी नदीमा सञ्चालन गर्दैछौं। उनका अनुसार कायाकिड प्रतियोगितामा करिब ३०-३५ जना र व्याप्टिडमा ८ टिमको सहभागिता रहनेछ। व्याप्टिड प्रतियोगिता ४ विधामा

सञ्चालन हुनेछ। एक टिममा ५ जना ९आर फोर० रहनेछन्। जसमा स्प्रिन्ट ९२५० मिटर०, हेड टु हेड ९३५० मिटर०, स्लालम ९४५० मिटर० र ड्राउ रिभर रेस १५ किलोमिटर मा प्रतिस्पर्धा हुनेछ। ४ विधामा १ हजार अङ्कका लागि प्रतिस्पर्धा हुनेछ। यस्तै कायाकिड प्रतियोगिता ३ किलोमिटर क्षेत्रमा स्लालम र कनुकायक विधामा प्रतिस्पर्धा हुनेछ।

# महादेवको मूर्ति बनाउन रौतहट लगियो कालीगण्डकीको शिला

पोखरापत्र संवाददाता

पर्वत, २५ माघ

दामोदरकुण्ड र मुक्तिनाथबाट उत्पत्ति भई बग्ने पवित्र कालीगण्डकी नदी किनारका शिलाको महत्व दिन प्रतिदिन बढ्दै गएको छ। शालिग्राम शिला पाइने विश्वकै एक मात्र नदी कालीगण्डकी नदी किनारबाट मूर्ति निर्माण तथा शिला पूजनका लागि लैजाने क्रम बढ्दै गएको हो।

भारतको अयोध्या र चितवनको माडीपछि रौतहट जिल्लाको गढीमाई नगरपालिका-७ धर्मपुरामा निर्माणधीन शिवमन्दिरमा मूर्ति बनाउने प्रयोजनका लागि शिला लगिएको छ। पर्वतको जलजला गाउँपालिका-३ पर्वत बेनीस्थित कालीगण्डकी किनारबाट धर्मपुरामा रहेको हिन्दूहरूको धार्मिकस्थल गरिबनाथ शिवमन्दिरमा निर्माण गरिने गरिबनाथ शिव महादेवको मूर्ति बनाउन पूजाआजा गरी बुधबार शिला लगिएको हो।

केही दिन अघि मन्दिर निर्माण समितिका पदाधिकारीहरू र कालीगण्डकी नदीका अध्यक्षता कुलराज चालिसेसहितको टोलीले पर्वत बेनीको जुगेधारास्थित कालीगण्डकी नदी किनारमा ८ देखि १० टन तौल भएको उक्त शिलाको पहिचान गरेको थियो। पहिचान गरिएको शिलाको बुधवार विहान पूजाआजा गरी दिउँसो टुकमा राखेर पठाइएको छ। केनको सहयोगले नदीबाट निकालेर टुकमा राखेर पठाइएको पर्वतको जलजला

गाउँपालिकाका अध्यक्ष राजुप्रसाद आचार्यले बताउनुभयो। शिला पठाउन गाउँपालिकाले आवश्यक निर्णयसहित सघाएको थियो। स्थानीय समुदायको समेत सहभागितामा धुमधामका साथ शिलाको बिदाई गरिएको थियो। गढीमाई नगरपालिकाले यही माघ २१ गते शिला पठाई सहयोग गरिदिन पालिकालाई पत्र पठाएको थियो। मुस्ताङको दामोदर कुण्डबाट उत्पत्ति भएर गढीमाई नगरपालिका-७ धर्मपुरामा निर्माणधीन शिवमन्दिरमा मूर्ति बनाउने प्रयोजनका लागि शिला लगिएको छ।

शिलाले रौतहट, गलेश्वर, मुक्तिनाथबीच धार्मिक र सांस्कृतिक सम्बन्धलाई जोड्नुका साथै धार्मिक पर्यटन प्रवर्द्धनमा टेवा पुग्ने पालिका अध्यक्ष आचार्यले बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, 'कालीगण्डकी नदीको शिला रौतहटस्थित निर्माणधीन गरिबनाथ मन्दिरमा लैजानुले कालीगण्डकी नदीको धार्मिक र सांस्कृतिक महत्त्वलाई उजागर र प्रचारप्रसार गर्न थप सहयोग मिल्ने छ।' शिला लैजान आउनुभएका गढीमाई नगरपालिका ७ का स्थानीय सुरजभान कुसवाहाले भन्नुभयो, "अहिले गढीमाईको धर्मपुरामा शिव मन्दिर निर्माणधीन छ। मुस्ताङको दामोदर कुण्डबाट उत्पत्ति भएर प्रसिद्ध धार्मिकस्थल गलेश्वर हुँदै बग्ने कालीगण्डकी नदीको शिला प्रयोग गरेर शिव महादेवको मूर्ति

बनाउन आवश्यक भएकाले शिला लैजान लागेका हौं। यहाँको शिलाबाट मूर्ति बनेपछि हाम्रो धार्मिकस्थलको महत्त्व बढ्ने विश्वास गरेका छौं।

हिन्दू धार्मिक मान्यताअनुसार शालिग्राम पाइने भएकाले कालीगण्डकी आफैमा पवित्र नदी मानिन्छ। त्यसमा पनि कालीगण्डकी किनारमा ऋषिहरू पुलह, कपिल र जडभरतले तपस्या गरी सिद्धि प्राप्त गरेको पौराणिक मान्यता भएकाले यस क्षेत्रको शिला धार्मिक हिसावले महत्पूर्ण हुने धार्मिक व्यक्तित्वहरूको भनाई छ। कालीगण्डकी नदीको निरन्तर जलप्रवाहले पवित्र बनेका शिलाबाट मूर्ति बनाउन राम्रो हुने विश्वास गरिएको छ। कालीगण्डकीबाट लगिने शिलालाई उत्सवको रूपमा गढीमाई नगरपालिका परिक्रमा गरी मन्दिरमा लगिने भएको छ। यसअघि कालीगण्डकी नदीकै किनारबाट दुईवटा शिला भारतको हिन्दूहरूको प्रसिद्ध धार्मिकस्थल अयोध्यामा निर्माणधीन श्रीराम जन्मभूमि मन्दिरमा लगिएको थियो।

शालिग्रामलाई हिन्दू धर्मावलम्बीले विष्णुको अवतारका रूपमा पुज्ने गर्छन्। नेपालका प्रमुख हिमनदीमध्ये कालीगण्डकी पनि एक हो। हिन्दूहरूको पवित्र तीर्थस्थल दामोदरकुण्ड क्षेत्रबाट उत्पत्ति भई आउने गण्डकी र मुक्तिनाथबाट उत्पत्ति भएको कागखोला कागबेनी बग्ने स्थानमा भेट भएपछि यसलाई कालीगण्डकी भनिएको हो।

# विश्व सामाजिक मञ्चको १६औँ सम्मेलन नेपालमा

रासस

काठमाडौं, २५ माघ

विश्वका सीमान्तकृत समुदायको आवाज उठाउने विश्व सामाजिक मञ्चको १६औँ संस्करण आगामी फागुन ३ गतेदेखि ७ गतेसम्म काठमाडौंमा हुने भएको छ।

मञ्चअन्तर्गतको नेपाल आयोजक समितिले बिहीबार यहाँ आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा आगामी फागुन ३ गतेदेखि ७ गतेसम्म काठमाडौंको भृकुटीमण्डपमा सम्मेलन हुने जनाइएको हो। विद्यमान विश्व व्यवस्थाले अझैसम्म गरेका नीति र संरचनाले सिर्जना गरेका नकारात्मक प्रभावबारे आलोचनात्मक बहसका लागि विश्वका ९१ मुलुकका एक हजार एक सय ६५ संस्था सहभागिताका लागि दर्ता भएका पत्रकार सम्मेलनमा नेपाल आयोजक समितिका सदस्य डा नेत्र तिमिल्सिनाले जानकारी दिनुभयो।

नेपालमा पहिलोपटक हुन लागेको यस सम्मेलनमा आर्थिक

असमानता र न्याय, श्रम, आप्रवासन, दासत्व, मानव बेचबिखन, जात, काम र वंशमा आधारित भेदभाव, जाति, जातीयता, आदिवासी, छुवाछूत र हिंसा, खाद्य सम्प्रभुता, शान्ति, द्वन्द्व, सञ्चार, कानून, स्वास्थ्य, शिक्षा आदि विषयमा नागरिक आन्दोलनको भूमिकाबारे छलफल हुने उहाँले बताउनुभयो।

ती विषयमा चार सय कार्यपत्र प्रस्तुतिका लागि दर्ता भएका छन्। उक्त कार्यपत्र प्रस्तुतिमा ४० देखि ५० हजारको सहभागिता रहने अपेक्षा गरिएको समितिका सदस्य ओम थपलियाले बताउनुभयो। समितिका सञ्चार समन्वय उपसमितिका संयोजक सुशील विकले 'अर्को विश्व सम्भव छ' भन्ने नाराका साथ हुने सम्मेलनले नवउदारवाद, भूमण्डलीकरण, पुँजीवाद, जलवायु सङ्कट, पितृसत्ता, जातजाति, छुवाछूत तथा रङ्गभेद, नश्लभेद तथा यौनिकताका आधारमा हुने हिंसा, विभेद, द्वेषका विरुद्ध सामूहिक आवाज उठाउने बताउनुभयो।

# घरेलु मदिरा 'ब्रान्डिड' गरिने

रासस

काठमाडौं, २५ माघ

उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री रमेश रिजालले घरेलु मदिरालाई 'ब्रान्डिड' गरेर बिक्री प्रवर्द्धन गर्ने बताउनुभएको छ।

बिहीबार उद्योग मन्त्रालयमा आयोजित घरेलु मदिरा प्रवर्द्धन विषयक छलफलमामन्त्री रिजालले घरेलु मदिरालाई 'ब्रान्डिड' गर्दै लैजाने बताउनुभयो। दूला उद्योगी हाबी नहुने गरी स-साना तथा घरेलु उद्योगको रूपमा घरेलु मदिराको बिक्री प्रवर्द्धनको व्यवस्था मिलाइने मन्त्री रिजालको भनाइ थियो। उहाँले घरेलु मदिराको उत्पादन तथा गुणस्तर कायमको मापदण्ड निर्धारण गरी बिक्री प्रवर्द्धनको व्यवस्था मिलाइने समेत बताउनुभयो।

मन्त्री रिजालले राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा घरेलु मदिराको बिक्री प्रवर्द्धनका लागि मन्त्रालयले आवश्यक गृहकार्य गरिरहेको जानकारी दिनुभयो। मन्त्रालयले

घरेलु मदिरालाई गुणस्तर मापदण्ड तयार गरेर 'ब्रान्डिड' गर्ने नीति लिएको छ। सोही अनुरूप आज मन्त्रालयमा भएको छलफल कार्यक्रममा बिक्री प्रवर्द्धनसम्बन्धी मार्गदर्शन समेत प्रस्तुत गरिएको थियो। छलफलमा अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महत र कानूनमन्त्री धनराज गुरुङकोसमेत उपस्थिति थियो। अर्थमन्त्री डा महतले घरेलु मदिराको गुणस्तर मापदण्डमा विशेष ध्यान पुऱ्याउनुपर्ने बताउनुभयो। कानूनमन्त्री धनराज गुरुङले घरेलु मदिराको उत्पादन तथा बिक्री प्रवर्द्धनका लागि स्पष्ट कानूनप्रति संवेदनशील हुनुपर्ने बताउनुभयो।

छलफलमा कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री केदार कार्की, बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री शालिकराम जम्कट्टेल, गण्डकी प्रदेशका मुख्यमन्त्री सुरेन्द्रराज पाण्डे, लुम्बिनी प्रदेशका मुख्यमन्त्री डिल्लीबहादुर चौधरीको उपस्थिति थियो।